

生命的轉折

臺南分會 小楊

思緒回到了八年前，當時過慣了放蕩不羈的生活，某次因故失手殺人後，便猶如過街老鼠般，開始了躲躲藏藏的日子，兩年後，過倦了四處藏匿的生活，最後決定聽從父親的規勸，坦然接受法律應有的制裁，不久之後，我在囹圄裡的生活就此展開。

初到獄中新收考核時，一大堆的規矩令人難以適應，對於過慣了自由無拘無束生活的我來說，簡直難過極了，一天比一天難過，心情也非常不好，幾天後，自己才察覺這樣的日子，在往後不知還有幾年要渡過，要是不改變一下心態的話，只有苦了自己，有了這些想法之後，心情剎時豁然開朗，變得不像乍到之初的難受鬱悶，輕鬆許多。

或許是心境的轉變，也連同一起牽動了我的運勢，讓我往後的日子快活起來。十幾天後，我便讓“傅禎臣傅主管”給借到他的工場工作，收封時再回到新收房休息，這樣的日子一直持續到真正發配工場。不知獄中規矩的人，一定以為我瘋了，下工場工作，有什麼好高興的，事實上，在新收房，除了每天靜坐及休息之外，什麼事也不能做，只能呆在一間兩人或三人共處的小房間內，能夠離開這個令人快窒息的空間，在工場又有香菸可抽，而傅主管更是知名的好主管，基於種種好處，去工場當然是求之不得的事，同房的人，每天無不對我投以欣羨的眼光。

一個月後，分配到工場，傅主管因我先前的表現還不錯，所以申請了將我調到他的單位服務，於是，我下工場後即又轉到傅主管的單位清掃組。後來又因表現不錯轉到茶水組去，不久，又轉為舍房組去打掃舍房。

剛到工場之際，受到不少人的照顧，物資偶爾欠缺時，同學之間也會適時出手幫助，一時間，也讓我體會到雖然身陷囹圄，但不全然是黑暗的一面，其中還是不乏人情之溫暖。在同一時候認識了林姓同學，一個年約四十歲的中年人，他的學識過人懂得多，社會歷練也多，在他的耳濡目染下經過了一、兩個月後，才驚覺這樣的日子，始終過得渾渾噩噩，就似白白浪費時光一樣，在這樣下去怎麼行，我不能、也不想像一般人一樣，糊里糊塗的渡過囹圄中的每一天。

醒悟之後，不想浪費寶貴的時間，告訴自己一定要在這段時間內有所得，於是開使安排了新的生活，首先我所想到的就是要戒掉多年菸癮的壞習慣，國中以來每天菸不離手已成了習慣，不抽菸，實在是一種無法形容的難過，一旦不抽菸就好像欠缺了什麼，渾身不自在，戒菸對已有多年菸齡的我來說，的確是一項大挑戰，我卻想藉由在這樣的環境下，幫助我能完成這項艱辛的任務，為了逼自己沒有退路可選，毅然決然的主動打了報告戒菸，此舉在當時，整個工場為之震驚，因為在那幾年裡我算是在清掃組第一個打報告戒菸的人士，在爾後的數年間，也

陸陸續續有同學得知我戒菸經過而跟進效法。

其次目標便是充實自我，在工場有個好處，人多、書也多，所以對我來說除了小說式我覺得不需要看的書之外，幾乎所有書籍都是我涉獵的範圍，同時也發現了英文在未來世界的重要性，在家人面會時，我就會告訴大哥我想要看什麼樣的書籍，請他寄來給我。我的英文，就在這樣的環境下，邊聽著廣播，邊看著書籍自我學習。後來工場來了一名菲律賓的外勞，偶而就會充當主管的翻譯官，或是他寫信回菲律賓的書信翻譯，有空，我也會和他聊天，聽聽他們的國家，藉此學點英文。算來我的家人也真不簡單，在我身陷囹圄的日子，每一個星期，阿嬤和大哥一定風雨無阻不辭辛勞的前來看我一次，這樣的毅力大概是出於阿嬤和大哥對我的疼愛之故吧！因此我有什麼需求都得以即時提出，我也經常會收到由大哥寄來的書本。

在剛開始準備看書時，同學無不投以異樣的眼光，想說怎麼會有這樣的一個怪人，一進房不是看書寫字就是學英文，還有人戲稱我是要來這裡考大學的，誰知道，多年之後，我竟然真的也讀了大學。經過一段時間後，同學見怪不怪，看我對於讀書有極大的興趣，也都會主動拿出他們自己或是借來的書籍來讓我閱讀，就這樣，從聖經到佛經，從文學圖書到身體的保健，都是我閱讀的範圍，所以說，在監所的那段期間中，竟是我看書最多的時候。

某一天看到佈告欄上貼的公文，內容是爲了避免受行人再犯的增加，讓受刑人習得一技之長，假釋後有謀生能力，所以在監內要開設中餐烹調班。此公文再次讓我的囹圄生涯有了另一次極大的變化。一般來說，有幸待在小單位的人，尤其是像我屬於重刑犯的人而言，是相當難得的，來到這裡，大多是樂不思蜀，不會想要離開到別的地方，因為一離開，誰也不能保證是否能再回到這裡。當我將想要報名的念頭告知主管後，主管有些許不高興，因為一直以來，主管待我很好，想把我拉擢當工場的文書幹部，經過一番極力爭取之後，雖然不願意，但主管還是讓我去報名，有一個和我不錯的同學，也因此冒險跟著我去報名，參加考試。我很慶幸當時的我堅持自己做的決定。

監方所開設的中餐烹調班有一定的名額限制，名額只有二十二人，但報名人數卻高達一百三十幾人，經過了考試挑選之後，我和另一名薛姓同學都很幸運的通過甄試，加入了中餐烹調班的行列，展開了新的旅程。幾經相處之後，我才發現，事實上，在技訓班裡，真的想要習得一技之長的人寥寥無幾，大多數的人都抱持著換一個新的、較為輕鬆環境的心態來此，不過，並不是全部人都這樣，因為志同道合，結識了劉姓同學，接下來半年的學習時間裡，便和薛姓及劉姓兩位同學互相切磋研究，學習過程倒也快樂，在假釋後，這兩位同學成爲我少數朋友中的兩位。

技能訓練班的課程很緊，課程都排得滿滿的，每天有五位師傅輪流教導，分別是陳宏龍師傅、蔡明圭師傅、曹朝富師傅、盧子龍師傅、蕭宗隆師傅，個個是

獨當一面的大廚，廚藝技巧當然不在話下，能夠當他們的門下學生，實在是三生有幸，另外另一個對我影響頗深的人就是技訓班的主管，『陳銀河陳主管』，陳主管對於烹飪方面有相當的研究，由他考取了中餐乙級技術士的證照可見一般，閒暇之餘，若有不清楚的地方，也都會向陳主管請教，所以我們雖然有著身分上的差異，但互動關係仍然相當良好。到目前為止，五位啟蒙恩師及陳主管仍然有在聯繫。

六個月後，我取得了中餐丙級技術士的證照，也以優異的成績結訓，拿到獎狀那一刻，終於知道這些日子的努力沒有白白浪費，頓時心中感慨萬千，從前的我不求進取，想不到竟在這不自由的地方，才知道要努力上進，難道這是上天巧妙地刻意安排嗎？結訓後，在分發到原單位時，陳主管推薦劉姓、薛姓同學以及我到卡片室，因為缺額有限，就只有劉姓同學及我前往，而薛姓同學就回到原單位清掃組去了，所幸，我們兩個單位相距不遠，經常還是有碰面的機會。

卡片室的李垂芳主管，同樣對我們很好，初到之際就安排我們到員工廚房工作，當然這也是我們來這裡的目的，無非是想要學得更進一步的廚藝，將在烹飪班所學在這裡學以致用，應用之外還能吸收新的知識，廚房的楊組長在社會也曾是個獨當一面的廚師，所以能夠在這樣的環境下，又增進了我不少的相關知識及實際操作的經驗。數月後，因為有同學假釋，臨時找不到人，李主管便要我先暫時頂替，所以，我從廚房轉戰做帳，沒想到一頂替下來，主管見我做的還不錯，索性就不把我調回廚房，要我一直當管帳的人員，雖然對廚房情有獨鍾，但能多學一點其他的東西也是好的，我也欣然的接下了這個擔子。

在卡片室待了約八個月後，引頸期盼良久的日子終於等到了，在我腦海中當天的印象清晰依舊，那天是二月八號，也是在過年前的最後一個星期五，那天中午，接獲假釋通知，所有平時和我不錯的同學，得知此訊息後，無一不向我道賀、不為我欣喜的。當天是個特別的日子，若是沒能趕上在過年前放人的話，就必須在獄中度過新年了，在心境上的差異，相信不用我多說也能明白會有多大的落差起伏，能在過年前假釋這還得歸功於法務部陳定南部長的仁政，若不是因為陳部長下了公文，那十多天的年假對我而言，肯定每一天都是“最長的一日”。

出獄後，重回親情的懷抱，家人並不會因此對我另眼相待，反而對我加倍關懷。當我返家之後才得知，原來正當我在監服刑的那段時間，家道中落，父親事業失利，不僅如此，還積欠了親戚一筆為數不小的債務，只是家人為免我擔憂，面會時絕口不提罷了，在獄中已決心改過洗心革面的我，本來對家人就帶有愧疚，眼見家中慘遭巨變，自然不能置身事外，在獄中學得的烹飪技巧，剛好可以投入父母親所經營的自助餐，店裡多了我一個人手，也減輕了父母的工作量，輕鬆不少，一時間，整間店好像又活了起來。

店內工作時間很長，得從早上做到晚上，極少有休息時間，一天下來工作十三、四小時是很正常的事，不過晚上父親還是樂於讓我參加救國團的英文班，讓

我充實英文知識，後來在偶然機會下得知摩門教會有免費英文課，只要時間允許，我一定會去教會聽課，教會的傳教士是外國來的學生，所以跟他們學的英文一定是正統的，除了可以學英文外，還能得知外國和我們之間文化上或是各方面的差異性，於是上摩門教會聽課是我每個星期最期待也是最快樂的事。

假釋一年後，在台南地檢署報到時，由觀護人簡老師那裡得知利得管理學院招生的訊息，湊巧立德也有餐飲相關科系，抱著嘗試的心態去參加考試，結果幸運的考取了立德管理學院進修大學部食品餐飲管理系，至此終於一圓我上大學的夢想，雖然是夜間部，但心情倒不覺得有什麼不同。上大學後，生活也起了一些變化，變得更加多姿多采起來，雖然我們班的同學大都白天工作，晚上讀書，但課後之餘所安排的活動卻也不馬虎，或許沒有日間部的多，但對我而言卻很足夠，也新鮮的很，因為假釋後，一直置身於工作之中，根本沒空、也不想到社會上去和外界接觸，同學們辦的活動也很不錯，靜態的如 KTV 或找間不錯的餐廳享用餐點，而動態的如去阿里山及墾丁等戶外旅遊，上了大學真的讓我覺得生活更加精彩充實。

日前又到地檢署報到時，得知職訓局委託臺南市政府辦理職業訓練這項消息，在多元化的社會，我決定除中餐之外，還要多學點不同於中國的廚藝，經過更生保護協會台南分會的林先生、莊先生以及蔡小姐極力的爭取幫忙之下，終於爭取到了西餐烹調班的最後一個名額，順利報名後，五月中旬我便加入了學習西餐的行列，往後若能考取證照當然是最好的事，但我認為學習的過程，遠比考取證照更加來的重要。更生保護會台南分會對於我們這些假釋出獄的人有相當大的幫助，經常在我需要幫忙的時候適時地援手，例如上大學後，我便申請了兩次的獎學金等，就我而言更生保護會對的助益並非三言兩語可以形容的。

離開不自由的地方，已經兩年多了，年少輕狂之後，付出了極為慘痛的代價，當年的年輕氣盛早已不在，取而代之的是沉穩老練。經過了這些風風雨雨後，我才明白所謂兄弟義氣，不過是不合時代潮流的狗屁，唯有親情義理，才是我所需。其實上天待我不薄，只是我沒有察覺到，在我的生命中總有貴人事實的出現，及時的相助，由此可見，上天並不會因為你一時犯了錯就將你棄而不顧，祂還是會讓你有改過自新的機會。有這些的歷練，我的人生全然改觀，這段過程，我將它視為人生的轉折及考驗，或許目前的生活困苦了點，且在短期間內是無法改善的，不過比上不比下卻是有餘，重要的事心態的調適，只要你想做，下定決心，一定可以達成。